
COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE
Adunanza di prima convocazione. 

Deliberazione n. 92 del   08/11/2022

OGGETTO:  MOZIONE  GRUPPO  MISTO  AD  OGGETTO:  POSIZIONAMENTO 
POSTAZIONI  DI  BOOKCROSSING"  PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO  VALENTINA 
TOMIROTTI

L’anno  duemilaventidue,  il  giorno otto del  mese  di  novembre alle  ore 20:30 nella  sala  delle 
adunanze consiliari in modalità telematica

All’appello risultano:

SALVARANI MASSIMO
TOMIROTTI VALENTINA
LICON ANDREA
ANDREETTI ANGELO
MARI ROBERTO
RESCIGNO VITTORIO
DORINI MORENO
MANCINI ALESSANDRO
SCIRPOLI PASQUALINO
BONORA GUIDO
VANELLA MARA
BUOLI MONICA
BINDINI ANDREA
LUPPI MARIO
BASTIANINI MARCO
BETTONI GIANFRANCO
FACCHINI RENATA

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Presente

PRESENTI N. 16 ASSENTI N. 1

Risultano presenti gli Assessori: Ghizzi Pier Claudio, Massara Rosario Alberto, Ciribanti Vanessa, 
Bollani Davide.

Partecipa all’adunanza Il Segretario Generale MELI BIANCA, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti,  il  Sig.  MARI ROBERTO – nella sua qualità di 
Presidente, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell'argomento posto al 
n. 7 dell'ordine del giorno
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Deliberazione n. 92 del   08/11/2022

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola al consigliere Tomirotti”.

TOMIROTTI: “Fare BookCrossing significa fare cultura circolare, scambiarsi libri, condividere,  
connettersi con il mondo anche lontano, ma riducendo sprechi  e inquinamento, viaggiare con la  
fantasia, imparare, risparmiare, pensare il mondo come una biblioteca libera e accessibile per tutti.

PREMESSO CHE: 
il  bookcrossing  è  una  pratica  che  nasce  in  America  nel  2001:  consiste  in  una  serie  di  

iniziative collaborative volontarie e completamente gratuite che legano la passione per la lettura e  
per i  libri  alla passione per la condivisione delle risorse e dei saperi. L’idea è di lasciare libri  
nell’ambiente naturale o urbano, o dovunque si preferisca, affinché possano essere ritrovati e quindi  
letti da altri, che eventualmente possono commentarli e ricondividerli, facendo condividere il viaggio.

Chiunque può mettere a disposizione di tutti un libro, registrandolo gratuitamente sul sito  
bookcrossing.com, ottenendo un codice identificativo da scrivere sul libro. Quando un utente ritira da  
una postazione un libro può segnalare il ritrovamento sul sito ed esprimere un commento dopo averlo  
letto.  Il  donatore  potrà  così  tenere  traccia  del  libro  monitorando il  viaggio.  Si  contano più  di  
1.900.000 BookCrosser attivi che hanno registrato collettivamente più di 13 milioni di libri che si  
stanno muovendo per il mondo in 132 Paesi.

EMERSO CHE:
il  bookcrossing ha dei risvolti  sociali  e culturali,  infatti  trasforma i  parchi in biblioteche  

all’aperto, rendendoli  ancora più attraenti  e a misura di  cittadino; sprona alla condivisione del  
pensiero e al confronto tra cittadini attraverso la possibilità di lasciare sul sito bookcrossing.com  
commenti  e  recensioni  del  libro  e  intavolando  discussioni.  È  indubbio,  inoltre,  l’arricchimento  
culturale della città e dei cittadini che tale iniziativa può portare;

il bookcrossing ha dei risvolti ecologici diminuendo il consumo di carta. Ha inoltre risvolti  
economici, dando la possibilità di leggere anche a chi un libro magari non può permetterselo;

anche Comuni e quartieri (Rabin, ad esempio) limitrofi a noi hanno già aderito all’iniziativa  
e hanno arricchito i propri parchi di libri e cultura.

CHIEDIAMO CHE

l’Amministrazione Comunale si adoperi per l’acquisto e la posa di n. 5 postazioni di bookcrossing  
idonee all’iniziativa e protettive dalle intemperie, valutando anche eventuali sponsorizzazioni, nei  
luoghi di seguito esposti, entro l’inizio della primavera 2023 (marzo):

 Parco di Via Einaudi a Sant’Antonio
 Parco di Via Picasso a Montata Carra
 Parco di Via Anna Frank a Bancole
 Parco di Via Salvo D’Acquisto a Mantovanella
 Parco di Via XXV Aprile a Soave.

In base alla disponibilità  economica,  l’Amministrazione tenga presente come luoghi  di  ulteriore  
installazione:

 Parco di Via Magellano a Montata Carra
 Parco Ca’ Rossa a Bancole
 Nei pressi degli oratori di Sant’Antonio, di Bancole e di Soave

INVITIAMO INOLTRE:

Ogni membro del Consiglio Comunale a devolvere cinque libri da destinare all’iniziativa”.
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PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “La parola all’assessore alla Cultura Ciribanti”.

CIRIBANTI:  “Buonasera  a  tutti!  Confermo  che  l’attività  di  bookcrossing,  partita  nelle  nostre 
biblioteche ormai da sei o sette anni, è un tema a noi caro. Abbiamo iniziato a farla prima del Covid 
(nel 2019-2020) presso il Drasso Park, dove era stata allestita una postazione. Con il Covid c’è stato 
purtroppo un arresto in quanto, come ben sapete, non era possibile di divulgazione o comunque la 
manipolazione di libri, tant’è che gli stessi libri della biblioteca, una volta presi in prestito, dovevano 
rimanere in quarantena.
Ciò detto, tale attività è parte non solo del nostro programma elettorale, ma le cosiddette “casette del 
libro” sono inserite nella Missione 5 del DUP 2022-2024, con l’obiettivo di realizzarle nel corso del 
mandato. Per quanto ci riguarda, questo è quindi un obiettivo che ci siamo posti e che sicuramente 
porteremo a termine.
Personalmente, leggendo le posizioni in cui di fatto vengono richieste, sono assolutamente d’accordo 
sui parchi di Via Einaudi e di Via XXV Aprile. Aggiungerei subito il Parco Ca’ Rossa e proporrei – 
magari questo potrebbe essere fatto in un secondo momento, visto che adesso non posso emendare la 
mozione  –  alla  vostra  attenzione  l’eventuale  collocazione  non presso  il  Parco  di  Via  Picasso  a 
Montata, ma di Via Nievo, che è vicino. Si tratta infatti di un parco grande, che  presenta l’arredo 
urbano con panchine e quant’altro. Eventualmente poi, anziché il Parco di Via Salvo D’Acquisto a 
Mantovanella, proporrei il Parco di Isabella d’Este. Stiamo infatti parlando di un parco già attrezzato, 
in cui è presente l’area cani e comunque si tratta di un parco grande. Come primo inizio potrebbero 
essere  scelte  queste  cinque  postazioni,  coprendo  così  l’intero  territorio,  visto  si  tratterebbe  di 
Sant’Antonio,  Bancole,  Montata Carra,  Mantovanella e Soave.  Per quanto ci  riguarda,  ci  trovate 
comunque assolutamente favorevoli”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Ringrazio l’assessore Ciribanti. La parola il consigliere 
Bettoni”.

BETTONI: “ Sono d’accordissimo con la mozione. Chiedo semplicemente che alle varie postazioni 
nei giardini, al di là della localizzazione precisa, che può essere definita diversamente o ugualmente a 
quelle proposte dalla mozione, visto che non è infatti questo il problema, venga data la riconoscibilità. 
Questa è infatti una cosa molto importante, come ovviamente lo è l’illuminazione, visto che dove 
queste esperienze sono state praticate – in molti Comuni non solamente della Provincia, ma in giro 
per il mondo e anche molto vicini a noi, nelle altre Province lombarde – il problema è stato quello 
relativo alla manutenzione, in quanto sono molto colpite dagli agenti atmosferici e spesso anche da 
piccoli assalti da parte di persone – evidentemente non lettori –, che si divertono a rovinarle. Questa 
cosa è quindi importante. Se poi si riuscisse anche a mettere una telecamera vicino a queste postazioni 
o  quanto  meno  a  metterle  in  una  posizione  tale  per  cui  possano  essere  riconoscibili,  oltre  che 
presidiate da una telecamera, sarebbe meglio ancora. Sarebbe inoltre importante che ci fosse anche 
una interazione con il bookcrossing della biblioteca, che è già praticato, quindi potrebbe essere anche 
foriero di una veloce movimentazione all’interno delle varie postazioni. Ovviamente questa mozione 
mi vede d’accordo”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Ringrazio il consigliere Bettoni. La parola all’assessore 
Ciribanti”.

CIRIBANTI: “Io vorrei ribadire quanto detto anche dal consigliere Bettoni. I parchi che infatti avevo 
nominato sono più illuminati rispetto ad altre aree e questo un po’ a tutela anche della “casetta” o 
dell’eventuale elemento che troveremo più consono inserire. Il lavoro iniziato in periodo pre Covid 
consisteva  anche  nel  coinvolgere  le  Associazioni  di  Volontariato,  quindi  di  fare  in  modo  che 
battezzassero, magari anche semplicemente colorando in modo diverso la casetta di legno o metallo... 
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L’oggetto con cui si fa bookcrossing è infatti il più variegato possibile. Può essere anche un mobile 
dismesso, ma dopo entrano in ballo anche altre situazioni. Ciò che vorrei sottolineare anch’io, come 
fatto dal consigliere Bettoni, è la necessità di posizionare, almeno in via preventiva, le casette in 
parchi sufficientemente illuminati, comunque in zone abbastanza illuminate, per prevenire situazioni 
sgradevoli anche se, visto come va l’andazzo, dovremo metterlo in conto e lavorare per l’eventuale 
sostituzione. È brutto dirlo, ma purtroppo i tempi sono questi. Grazie!”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Ringrazio l’assessore Ciribanti. La parola al consigliere 
Tomirotti”.

TOMIROTTI: “Intanto sono contenta che la mozione trovi il favore della maggioranza. Vorrei solo 
specificare che una delle casette dei libri, che possiamo trovare sul territorio limitrofo, è a Bosco 
Fontana, dove non c’è illuminazione e non ci sono telecamere; ci sono dieci persone ogni non so 
quanto, ma nelle giornate più “frizzanti”. È quindi più che altro uno step di lavoro sinergico col 
territorio, la cittadinanza e le Associazioni eventualmente invitate e coinvolte, ma speriamo il più 
possibile  varie  e  non sempre  le  solite.  Si  tratta  quindi  più  di  un  lavoro  di  comunicazione  e  di 
collaborazione che deve esserci tra il tessuto sociale che vive il territorio. Riguardo alla situazione 
vandalica che contraddistingue il territorio, nulla da dire, anzi ne avrei anche troppe”.

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO MARI: “Pongo ai voti il punto n. 7”.
 
Consiglieri presenti in aula in modalità telematica al momento del voto n. 17.

Con voti favorevoli n. 17 (Salvarani, Tomirotti,  Licon, Andreetti, Mari, Rescigno, Dorini, Mancini, 
Scirpoli, Bonora, Vanella, Buoli, Bindini, Luppi, Bastianini, Bettoni, Facchini)

IL CONSIGLIO COMUNALE

APPROVA

la mozione Gruppo Misto ad oggetto: “Posizionamento postazioni di bookcrossing” presentata dal 
Capogruppo Valentina Tomirotti.

Letto, approvato e sottoscritto

IL Presidente
MARI ROBERTO

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)

IL Segretario Generale
MELI BIANCA

(sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 
D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Attestazione di Pubblicazione

Deliberazione di Consiglio Comunale

 N. 92 del 08/11/2022

Oggetto:  MOZIONE GRUPPO MISTO AD OGGETTO: POSIZIONAMENTO POSTAZIONI DI 
BOOKCROSSING" PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO VALENTINA TOMIROTTI. 

Si dichiara la regolare pubblicazione della presente deliberazione all'Albo Pretorio on line di questo 
Comune a partire dal 22/11/2022 e sino al 07/12/2022 per 15 giorni consecutivi, ai sensi dell'art. 124 
del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 

Porto Mantovano lì, 22/11/2022 

IL SEGRETARIO GENERALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)
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COMUNE DI PORTO MANTOVANO
PROVINCIA DI MANTOVA

Certificato di Esecutività

Deliberazione di Consiglio Comunale

N. 92 del 08/11/2022

Oggetto:  MOZIONE GRUPPO MISTO AD OGGETTO: POSIZIONAMENTO POSTAZIONI 
DI BOOKCROSSING" PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO VALENTINA TOMIROTTI. 

Visto l'art.  134 – III  comma del D. Lgs.  18.08.2000, n.  267 la presente deliberazione pubblicata 
all'Albo  Pretorio  on-line  in  data  22/11/2022 é  divenuta  esecutiva  per  decorrenza  dei  termini  il 
03/12/2022

Porto Mantovano li, 06/12/2022 

IL SEGRETARIO COMUNALE
(MELI BIANCA)

(sottoscritto digitalmente ai sensi 
dell'art. 21 del D.Lgs. n. 82/2005 e s.m.i.)

Copia informatica per consultazione


